



◆衛生署長
者健康服務

改善家居以應身體所需

根據「流金頌」與香港大學社會科學院早前進行的調查顯示：市民普遍不懂得如何為長者佈置家居，以及不知道有甚麼家居輔助儀器可配合長者生活的需要。

長者與其他人一樣，是有能力可以參與家務工作、個人護理、及社交等活動等。即使是患有慢性疾患如中風、行動不便或輪椅使用等，在由職業治療師評估家居環境、生活習慣及身體功

能，並建議改善環境的方法，或添置復康用具/設施，亦可以能夠安全及獨立地生活的。

環境小改變

長者要保持家居通道暢通，避免雜物阻塞，選擇穩固座椅，室內光線充足，在合適的地方使用防滑用具等，以減低他們在家摔倒的風險。

小規模的家居重整

以體弱的中風患者為例，應

重新安排電掣、燈掣位置以方便患者使用，注意傢俱的擺放位置、拆去門檻或加上顏色鮮明的提示以防絆倒，安放床邊桌子或安裝床欄、扶手等使患者能輕鬆地轉移和借力。

大規模的改裝

輪椅使用者在家居活動需要改建地台高度以減少落差、出入口加建斜臺、擴闊出入口通道、拆除浴缸改為沐浴室等，這些大規模的改裝可減少環境的阻礙。

除此之外，還要配合輔助用具，如便椅、沖涼板、座椅、座墊等，以改善患者坐姿、生活功能和安全，減少家居意外。

政府已在二零零八至零九年度推行為期五年的「長者家居環境改善計劃」，協助有需要的長者改善日久失修或設備欠佳的居所，以改善長者的生活素質。有需要的長者可聯絡就近的長者地區中心查詢。

環境改善的方法及輔助用具種類繁多，要尋找職業治療師的協助可查詢各區綜合家居照顧服務隊，轉介個案至衛生署長者健服務的「家居評估支援服務」。

不會想過下水，亦有恐懼游泳，所以從來事。當然，有許多人是活動是提腿，目的也是鍛練大腿肌肉。這兩塊肌肉是身體上最有效的磨損。另一些可以做的事。

水中運動卻沒有溫，天文台亦多次發出酷熱警告。夏天做運動最令人苦惱是熱上加熱，遇上潮濕翳焗的打風天氣，汗流浹背，尤其一身臭汗之弊病。處處有兩方面：首先是有阻力，所以走時比平時費勁。但這正是蓋痛的長者來說，強化肌肉是最有效止痛的方法。因為有力的大腿肌肉能保護關節免受不必要的磨損。

當然，做這些事，喝水上是十分享受的事。一個貼士是浮著練腿功，索性離地。當然，頭破血流還屬小事，而且更舒服呢！

不知不覺地灼傷皮膚，事實上是十分受的事。當然，有許多人都會想過下水，但從來

健康在您手

◆陳曰

冰中運動樂趣多

性關節炎」。
骨科醫生林迪基表示，在退化性關節炎中，以膝關節及髖關節最為普遍。他說，膝關節又稱玻璃軟骨，由於細胞基因分化和分工關係，再生能力低，而關

節之關節位循環次數過一億次，尤其是老人家上落地鐵及街市，都會做成勞損，亦是本文所指之「退化性關節炎」。

調查中，發現每一萬人中，有一個人進行髖關節替換。而膝關節中，每一萬人有一點三人需要施行關節替換手術。

如前文所述，六十歲以上人士超過八成有不同程

度的關節炎，痛楚程度由輕微至嚴重。由於一般女性壽命較長，故此進行關節置換手術大於男士三倍。

很多人不知道，關節承受的人體負荷，是非常之大，以一個體重一百磅的人

度的關節炎，痛楚程度由輕微至嚴重。由於一般女性壽命較長，故此進行關節置換手術大於男士三倍。

身體肥胖會加速關節磨損，亦與退化性關節炎息息相關。此外，亦有一些繼發性因素會令關節退化程度

加快，包括關節

發炎，風濕性關節炎，紅斑狼瘡症等，都有機會

為人體步行時，雙腳是輪流步出，當其中一隻腳提起時，另一隻腳便要承擔整個身體重量。這只是一般步行所受的負荷（約四點五

倍），如果是跑、跳時膝蓋負荷竟高達四百五十磅。因

為人體步行時，雙腳是輪流步出，當其中一隻腳提起時，另一隻腳便要承擔整個身體重量。這只是一般步行所受的負荷（